Accorder le participe passé
employé avec l'auxiliaire étre

Employé avec l'auxiliaire étre,

le participe passé d'un verbe s’accorde

en genre et en nombre avec le sujet. (
|
\
\

sujet iliaire étre rticipe passé
du verbe kel O participe p

K accord avec sujet —J

Il faut donc bien identifier le sujet du verbe
pour accorder le participe passé.

elle est émerveillée
elles sont émerveillées

9*** Soulignez le sujet de chaque verbe pour justifier I’accord du participe passé.

c. La petite place de la mairie était fleurie.
d. Quand étaient-ils venus la derniére fois ?

a. Les résultats sont annoncés ce soir.
b. Pourquoi sont-elles rentrées de vacances ?

m Dans ces phrases, accordez le participe passé.
a. Les journaux seront distribués...... tous les matins.
b. Les patineuses sont récompensées. ... de leurs efforts.
c. Les listes étaient affichées.... dans le hall du collége.
d. A quelle heure les enfant se sont-ils réveillés. . ce matin ?

e. Mirna et Kenza, vous étes arrivées. . aI’heure. Vous serez félicitées. |

m Réécrivez ces phrases avec le sujet proposé.
a. Les rallyes seront retransmis a la télévision.
- Les courses automobiles seront. retransmises. d.la télévision............. N
b. Le gateau au chocolat est parfaitement cuit.
— La tarte aux pommes est.parfaitement CUILe ... S i e
c. Les feuilles mortes étaient ramassées par les enfants.

-> Les marrons étaient. ramassés parles. enfants.................oooooooooeeoeeee

Réécriture « Réécrivez le texte en remplacant « les mots » par « les lettres ».
Faites toutes les modifications nécessaires.

Alors un matin, les mots se sont enfuis. Ils ont cherché un abri, un pays ou
vivre entre eux, loin des bouches détestées. Ils sont arrivés ici, une ancienne ville
mini¢re, abandonnée depuis qu’on n’y trouvait plus d’or. Ils s’y sont installés.

Erik Orsenna, La Grammaire est une chanson douce, © éd. Stock, 2001,
Alors un matin, les lettres se. sont enfuies. Elles, ont cherché un.abri, un. pays.od vivre
entre. elles, loin.des. bouches. détestées.. Elles. sont. arrivées. ici,.une. ancienne ville

miniére, abandannée. depuis qu’on o’y trouvait plus.d’or. Elles s’y sont. installées. ...

Accorder le participe passé
employé avec l'auxiliaire avoir
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—) employé avec l'auxiliaire avoir, le participe passé
ne s’accorde jamais avec le sujet.

Elle a invité ses cousins.

Employé avec I'auxiliaire avoir, le participe passé s’accorde
avec le COD quand celui-ci est placé avant I'auxiliaire.
Dans ce cas, le COD peut étre :

Participe passé
employé avec avoir

| Jamais accord avecle COD |
si celui-ci est placé ‘

'accord t pls
avant *auxiliaire

|

l

=¥ un pronom personnel ; i
avec le sujet J

=» un pronom relatif.

Elle les (= ses cousins) a invités.

Ses cousins, gu’elle a invités, arrivent demain.

m Soulignez dans chaque phrase le COD. Accordez le participe passé si besoin.

a.Ila acheté.... . des cahiers @ spirales.

b. Les cahiers qu'il a achetés......... sont a spirales.

c. Ses affaires, il les a emportées........ pour ses cours d’aujourd’hui.

d. Ce sont les affaires qu’il a achetées...... ..

la terminaison du participe passé qui convient.

. Ta voiture ? OU 1@-tu garé / ée [ ées ?

b. Les pommes que nousramclssée / és [ ées étaient délicieuses.
c. Ces moufles, je [gs_portés / ée | ées toute ma petite enfance !

d. Les lots que vousgagné / ez | és seront & partager.

“I® Complétez chaque phrase en respectant la terminaison du participe passé.

LG B i ek qu’il a cuisinés sont trop salés.

b LS DOUDIES ... ccconornsmmiesioriagaiins qu’il a soufflées ont coulé sur le géteau.

c. Ces.paquets............. MBI BEl&: fo nm i) B8 psnacus e a envoyés il y a une semaine.
d.Jeneretrouvepas.......... ma.clé..............Nelastupasvue?

ZI® Complétez avec les participes passés : transformé » inventé « emprunté.
Pensez d les accorder si nécessaire.




2n orthographier les participes
" passés en [i]
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E Pour conjuguer les verbes aux temps composés, il faut savoir bien
orthographier les participes passés. Les verbes du 2° groupe
ont tous un participe passé en -i.

bdtir <> J'ai bati un empire.

Certains verbes du 3° groupe ont également un participe passé
en -i, -is ou -it.

\
i
suivre = |l a suivi cet itinéraire. {
\

prendre =5 Tu as pris ta douche.
cuire =¥ Nous avons cuit un giteau.
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Pour bien orthographier

les participes passes en
-i, -is ou -it

e

P jemetsle ?amcipe passé
u féminin

elle est prise =) pris 5
elle est cuite = cuit

m Ecrivez le participe passé de chaque verbe.

a. construire : canstruit........ d.partir:parti ... g.dire:dit.................
b. sallr3 SRl UX SeTont distrih e.suffire:suffi................ hofuir s i
C. poursuivre : poursuivi........ f. transmettre : transmis... . i. finir: fini

@I@ Choisissez la terminaison qui convient.
a. Ce roman a été &cr.... au xix® siécle.

b.Bien mal acqu.... ne profite jamais.
c. Iladémol... mon chateau de sable |

d. Il faudra travailler dans le temps impart ...

@m Orthographiez correctement les participes passés.
a.D’un seul coup, le geysera .. ... jailli......... (jaillir) |
b.Deux pommes ont ........paurri .. (pourrir) dans le compotier.

. Le médecin a-t-il ... prescrit........ (prescrire) un sirop contre la toux ?

d.En me mentant, tuas.__ reabl...... (trahir) ma confiance.

e. Ton explication a......permis........ (permettre) de résoudre le probléme.

Orthographiez correctement les participes passés des verbes entre parenthéses.

L’inspecteur I'avait . averti..... . (avertir) : tout serait .. écrit. (écrire)
sur le proces verbal. L’accusé avait fourni.. . (fournir) un solide alibi
mais il avait ... pali... (palir) quand il avait COmpris....... (comprendre)
que I'inspecteur avait ...recueilli... . (recueillir) des témoignages a charge.
Alorsila . dit... (dire) qu’il avait . _menti (mentir) et qu’il avait mal

Distinguer participe passé
et infinitif en [e]

Pour les verbes du 1 groupe,
(

on ne fait pas la différence 3 I'oral Je remplace le verbe en -er
entre un infinitif en -er par un verbe du 3° groupe
et un participe passé en -¢: pour lequel la différence

i . s’entend.
ils se prononcent de la méme en -é Sili's piacered
maniére. ‘

et infinitif <) Elle a pris / prendre:
Il a neigé ce matin.

0.8l Elle va traverser.
Il devrait neiger ce matin.

Pour distinguer
participe passe

i

| =3 Elle va pris / prendre.

@m Soulignez I'orthographe qui convient.
a. Vous avez emprunter / emprunté trois romans du xix® siécle.

b. IIs pourront se déquiser / se déquisé pour le carnaval.
c. Elle a changer / changé depuis la derniére fois |
d. Elles ne voulaient pas rester / resté : elles sont donc rentrer / rentrées chez elles,

@ Associez chaque forme verbale a la terminaison qui convient.
a.Ils’estlev....d'un bond !
b. Nous allons déjeun...... -é
c. Vous avez exig...... une tenue correcte. er
d. Quelle somme doit-on calcul ... ?

Réécrivez les phrases en remplacant le verbe « faire » par un verbe du 1% groupe
de votre choix.

Complétez le texte en employant le participe passé ou I'infinitif

des verbes entre parenthéses.

Le narrateur est un garcon.

J’étais d deux genoux surla terre,... appuyé.. (appuyer) sur mes mains, le nez

....... baissé..... (baisser) dans mes topinambours, quand j’entendis .. crier....

(crier) mon nom d’une voix impatiente. C’était Barberin qui m’appelait.

Que me voulait-il ? Je me hatai de ...._rentrer (rentrer) a la maison.
Hector Malot, Sans famille, 1878.




